Teorik Dağılımlar: Diğer Dağılımlar
Amaç: Bu konu sonunda okuyucunun normal dağılım dışındaki diğer sık kullanılan teorik dağılımlar hakkında bilgi sahibi olmaları amaçlanmıştır.

Hedefler: Bu konu sonunda okuyucuların aşağıdaki hedeflere ulaşması beklenmektedir:
· t dağılımını açıklayabilmek

· t-dağılımını açıklayan parametreleri sayabilmek

· t dağılımının kullanım alanını açıklayabilmek

· Ki kare dağılımını açıklayabilmek

· Ki kare dağılımını açıklayan parametreleri sayabilmek

· Ki kare dağılımının kullanım alanını açıklayabilmek

· F dağılımını açıklayabilmek

· F dağılımını açıklayan parametreleri sayabilmek

· F dağılımının kullanım alanını açıklayabilmek

· Lognormal dağılımı açıklayabilmek

· Binomiyal dağılımını açıklayabilmek

· Binomiyal dağılımını açıklayan parametreleri sayabilmek

· Binomiyal dağılımının kullanım alanını açıklayabilmek

· Poisson dağılımını açıklayabilmek

· Poisson dağılımını açıklayan parametreleri sayabilmek

· Poisson dağılımının kullanım alanını açıklayabilmek

Diğer sürekli teorik dağılımlar

Bu dağılımlar rastgele sürekli değişkenlere dayanır. Olasılık yoğunluğu grafiğinin altındaki toplam alan tüm olasılıkları ifade eder ve bire eşittir. Normal dağılım bir önceki konuda anlatılmıştı. Burada diğer sürekli teorik dağılımlardan bahsedilecek.

t-dağılımı

· WS Gossett tarafından bulunmuştur. Kendisi ‘Student’ müstear ismiyle yazdığından dolayı dağılımın adı Student t dağılımı olarak bilinmektedir.

· t-dağılımını tanımlayan parametre serbestlik derecesidir. Dolayısıyla t-dağılımının formülünü ve serbestlik derecesini bilmemiz halinde olasılık yoğunluğu fonksiyonunu çizebiliriz. Serbestlik derecesi örneklem sayısıyla ilgidir ve daha sonra tartışılacaktır.

· Şekli standart normal dağılıma benzer ama daha yayvandır ve kuyrukları daha uzundur. Serbestlik derecesi arttıkça şekli de normal dağılıma yaklaşır.

· Özellikle bir ya da iki ortalamayla ilgili güven aralıklarının hesaplanması veya hipotez testlerinin yapılmasında yararlıdır.

Ki Kare (χ2) dağılımı

· Pozitif değerleri olan sağa eğimli bir dağılımdır.

· Serbestlik derecesiyle tanımlanır.

· Şekli serbestlik derecesine bağlıdır; serbestlik derecesi arttıkça daha simetrik ve normal dağılıma benzer hale gelir.

· Özellikle kategorik değişkenlerin analizinde yararlıdır.

F-dağılımı

· Sağa eğimlidir.

· Bir oran tarafından belirlenir. Normal veriden hesaplanan iki tahmini varyansın birbirine oranı F-dağılımını verir.

· F-dağılımını tanımlayan iki parametre pay ve paydasının serbestlik dereceleridir.

· F-dağılımı özellikle iki varyansın karşılaştırılmasında ve varyans analizini (ANOVA) kullanarak ikiden fazla ortalamayı karşılaştırmada yararlıdır.

Lognormal dağılım

· 10 veya e tabanına göre logaritmasının normal dağılım gösterdiği rastgele bir değişkenin olasılık dağılımıdır.

· İleri derecede sağa eğimlidir.

· Eğer sağa doğru eğimli bir veriye logaritmik dönüşüm uyguladığımızda ortaya çıkan veri normal dağılıma yaklaşıyorsa verimizin lognormal dağılıma sahip olduğunu söyleriz.

· Tıptaki birçok değişken lognormal dağılıma sahiptir. Bu tür verilere logaritmik dönüşüm uyguladıktan sonra normal dağılımla ilgili bilgilerimizi kullanarak çıkarımlar yapabiliriz.

· Veri setimizin lognormal dağılıma sahip olması halinde veriyi özetlemek için geometrik ortalamayı kullanmalıyız.
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Şekil: Çeşitli serbestlik dereceleri (SD) olan t-dağılımları.
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Şekil: Çeşitli serbestlik dereceleri (SD) olan Ki kare dağılımları.
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Şekil: (a) kalp hastalığı gelişen 232 erkeğin trigliserit seviyelerinin lognormal dağılımı. (b) log10 (trigliserit) değişkeninin yaklaşık olarak normal dağılımı.

Tam sayılı teorik dağılımlar

Olasılık dağılımını belirleyen rastgele değişken tam sayılıdır. Birbirini dışlayan (mutually exclusive) olayların olasılık toplamı bire eşittir.

Binomiyal dağılım

· Bir durum için sadece başarı ve başarısızlık şeklinde iki sonuç olabileceğini varsayalım. Bir kadının in vitro fertilizasyon (IVF) sonrasında gebe kalması (başarı) veya kalmaması (başarısılık) örnek olarak verilebilir. 100 adet gebe kalma olasılığı aynı olan kadına IVF yapılsın. Binomiyal rastgele değişkenimiz başarılı gebeliklerin sayısıdır. 

· Binomiyal dağılımı belirleyen iki parametre örneklemdeki birey sayısı n (veya olay bir para atma deneyi ise paranın kaç kez atıldığı) ve her bir birey için olayın gerçek meydana gelme olasılığı π’dir. 

· Ortalaması (deneyi n kez tekrarladığımızda veya n bireyde uygulama yaptığımızda olayın meydana gelme durumu) nπ’dir. Varyansı ise nπ(1-π)’dir.

· n küçük olduğunda, dağılım π < 0,5 olması halinde sağa, π > 0,5 olması halinde ise sola eğimlidir. Örneklem sayısı arttıkça dağılım daha simetrik olur ve hem nπ hem de n(1-π) 5’ten büyük olduğunda normal dağılıma yaklaşır. 

· Orantılarla ilgili çıkarımlar yapmak istediğimizde Binomiyal dağılımın özelliklerini kullanabiliriz.
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Şekil: Başarı olasılığı r’yi gösteren binomiyal dağılımlar. Başarı olasılığı π = 0,20; örneklem sayıları (a) n = 5, (b) n = 10, (c) n = 50.

Poisson dağılımı

· Poission rastgele değişkeni, zamandan ve mekandan bağımsız olarak µ hızında gerçekleşen olayların sayısıdır. Bir hastaneye günde yatırılan hasta sayısı tipik olarak Poisson dağılımı gösterir. Poisson dağılımı bilgilerimizi kullanarak bir hastaneye belli bir günde yatırılacak hastaların sayısını hesaplayabiliriz.

· Poisson dağılımını tanımlayan parametre ortalamadır (yani ortalama hız µ).

· Poisson dağılımında ortalama ve varyans eşittir.

· Ortalaması düşük olduğunda sağa eğimli bir dağılımdır ama ortalama arttıkça simetrikleşir ve normal dağılıma yaklaşır.
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